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注意事项：

1．本试卷分选择题和非选择题两部分。满分 100分，考试时间 90分钟。

2．答题前，考生务必将姓名、班级等个人信息填写在答题卡指定位置。

3．考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B铅笔把答题卡上

对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题

区域内作答。超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。

一、选择题：本题共 15小题，每小题 2分，共 30分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1. 经内质网加工的蛋白质进入高尔基体后，S酶会在其中的某些蛋白质上形成M6P 标志。具有该标志的蛋

白质能被高尔基体膜上的M6P受体识别，经高尔基体膜包裹形成囊泡，在囊泡逐渐转化为溶酶体的过程中，

带有M6P标志的蛋白质转化为溶酶体酶；不能发生此识别过程的蛋白质经囊泡运往细胞膜。下列说法正确

的是（ ）

A. M6P标志能被相应的受体识别，与氨基酸的结合方式密切相关

B. S酶基因缺陷，衰老和损伤的细胞器会在高尔基体内积累

C. 溶酶体内的水解酶和运往细胞膜的蛋白质加工路径相同

D. 囊泡运输的方向与高尔基体膜上具有识别M6P标志的受体无关

【答案】C

【解析】

【分析】分析题干信息可知，经内质网加工的蛋白质，只有在 S酶的作用下形成M6P标志，才能被高尔基

体膜上的M6P受体识别，最终转化为溶酶体酶，无识别过程的蛋白质则被运往细胞膜分泌到细胞外。

【详解】A、M6P标志能被相应的受体识别，与蛋白质的空间结构密切相关，A错误；

B、S酶基因缺陷的细胞中无法合成 S酶，不能正常合成溶酶体酶，不能分解衰老和损伤的细胞器，会导致

衰老和损伤的细胞器在细胞内积累，B错误；

C、溶酶体内的水解酶和运往细胞膜的蛋白质都在核糖体上合成，并且都经过内质网和高尔基体的加工，C

正确；

D、囊泡运输的方向在很大程度上取决于高尔基体膜上具有识别能力的受体。这些受体能够特异性地识别带

有M6P标志的蛋白质，并将它们包裹在囊泡中运往溶酶体；而那些不带有M6P 标志的蛋白质则会被运往细



胞膜，D错误。

故选 C。

2. 在大肠杆菌中，可以通过基团移位的方式运输葡萄糖，过程如图所示。细胞内的高能化合物——磷酸烯

醇式丙酮酸（PEP）的磷酸基团通过酶Ⅰ的作用将 HPr激活；而膜外环境中的葡萄糖分子先与细胞膜中酶

Ⅱc结合。接着被传递来的磷酸基团激活，形成磷酸糖（可被细胞迅速利用），最后释放到细胞质中。下列

说法错误的是（ ）

A. 酶Ⅰ可以降低 HPr激活过程中所需要的活化能

B. 酶Ⅱc横跨细胞膜的部分，亲水性氨基酸占比较高

C. 酶 IIc是转运葡萄糖的载体，转运过程中其结构会发生变化

D. 磷酸糖的形成可以避免细胞内葡萄糖积累过多而影响代谢

【答案】B

【解析】

【分析】基团移位是另一种类型的主动运输，它与主动运输方式的不同之处在于它有一个复杂的运输系统

来完成物质的运输，而物质在运输过程中发生化学变化。基团转移主要存在于厌氧型和兼性厌氧型细胞中，

主要用于糖的运输，脂肪酸、核苷、碱基等也可以通过这种方式运输。

【详解】A、酶的作用机理是降低化学反应所需活化能，因此酶Ⅰ可以降低 HPr激活过程中所需要的活化能，

A正确；

B、酶Ⅱc横跨细胞膜的部分主要是磷脂疏水的尾部，亲水性氨基酸占比较低，B错误；

C、葡萄糖分子与细胞膜中的底物特异蛋白酶Ⅱc结合，接着被传递来的磷酸基团激活，形成磷酸糖，最后

释放到细胞质中，此过程需要消耗能量，属于主动运输，因此酶Ⅱc做为转运葡萄糖的载体，转运过程中其

自身构象发生变化，C正确；

D、通过基团移位的方式运输葡萄糖，进入细胞质的为磷酸化的葡萄糖，可直接参与糖酵解，被细胞迅速利

用，因此可避免细胞中葡萄糖积累过多而影响代谢，D正确。

故选 B。



3. 研究人员对小鼠进行致病性大肠杆菌接种，构建腹泻模型。用某种草药进行治疗，发现草药除了具有抑

菌作用外，对于空肠、回肠黏膜细胞膜上的水通道蛋白 3（AQP3）的相对表达量也有影响，结果如图所示。

下列叙述错误的是（ ）

A. 该实验的自变量有两个，因变量是 AQP3 的相对表达量

B. 该实验设置对照组的目的是排除无关变量对实验的干扰

C. 治疗后回肠 AQP3相对表达量高于对照组，可使回肠对水的转运增加

D. 模型组回肠 AQP3 相对表达量比空肠高，该部位失水程度比空肠严重

【答案】D

【解析】

【分析】分析题意，本实验目的是探究草药对于空肠、回肠黏膜细胞膜上的水通道蛋白 3（AQP3）的相对

表达量的影响，实验的自变量是细胞膜类型和不同组别，因变量是 AQP3的相对表达量，据此分析作答。

【详解】A、结合题意及题图可知，该实验的自变量包括细胞膜类型（空肠和回肠）和不同组别（对照组、

模型组和治疗组），因变量是纵坐标对应的 AQP3的相对表达量，A正确；

B、实验设计应遵循对照原则，该实验设置对照组的目的是排除无关变量对实验的干扰，B正确；

C、AQP3是水通道蛋白，能够协助水分子跨膜运输，结合题图可知，治疗组回肠 AQP3相对表达量高于对

照组，可使回肠对水的转运增加，C正确；

D、据图可知，模型组空肠 AQP3相对表达量降低，空肠黏膜细胞对肠腔内水的吸收减少，D错误。

故选 D。

4. 蛋白质分子中相邻近的巯基（-SH）氧化形成二硫键（-S-S-）。人的前胰岛素原是由 110个氨基酸组成的

单链多肽。前胰岛素原经一系列加工后转变为具有活性的胰岛素，该激素由两条肽链组成，含有 51个氨基

酸和 3个二硫键。下列说法错误的是（ ）

A. 胰岛素的组成元素为 C、H、O、N，巯基位于氨基酸的羧基上

B. 51个氨基酸形成胰岛素后，相对分子质量比原来减少了 888

C. 破坏二硫键后，胰岛素的生物活性可能会丧失

D. 内质网和高尔基体参与了前胰岛素原的一系列加工过程
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